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Teoreticky uvod:

Napétie namerané na svorkach zdroja (svorkové napitie U) zavisi od zat’aZenia zdroja, t.j. od hodnoty
pradu I, ktory zdrojom prechadza. So zvacSujicim sa pradom svorkové napétie klesa.

Pre svorkové napitie U=R | m6Zeme pisat’ vzt'ah

U=Ue - Ril

R- elektricky odpor vonkajsej Casti obvodu
Ue- elektromotorické napétie zdroja
Ri- vnatorny odpor
Svorkové napitie je linedrnou funkciou pradu.

Z nameranej funk¢nej zavislosti U(l) mozno ur€it’ vnttorny odpor zdroja. Z predchadzacujeho
vzt'ahu dostaneme

Hodnoty AU a Al zistime z grafu funkcie U(l).
Uloha: Overenie zavislosti svorkového napitia zdroja od pradu v obvode

Pomdcky: jednosmerny zdroj napétia (plocha batéria 4,5V), voltmeter, ampérmeter, reostat, spojovacie vodice,
spina¢

Postup: 1.Zostavime obvod podl'a schémy
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2. Pri rozpojenom obvode voltmetrom odmeriame elektromotorické napétie zdroja

3.Pri uzavretom obvode reostatom menime prud v obvode, odmeriame ho ampérmetrom a
voltmetrom odmeriame prislusné svorkové napitie zdroja

4. Meranie opakujeme 10-krat, namerané idaje zapiSeme do tabulky

5. Zostrojime graficky zavislost’ U od I

6. Ur¢ime Ri, vypoctom urc¢ime hodnotu Imax




Tabulka:

Zaver:

Cislo U[V] I[mA] | AU[V] | AIlmA] | Ri[Q]
merania
1. 45 0,052 | 0,1 0,058 1,724
2. 4,4 0,110 | 0,1 0,064 1,562
3. 4,3 0,174 | 0,1 0,060 1,667
4, 4,2 0,234 | 0,1 0,054 1,852
5. 4,1 0,288 | 0,1 0,080 1,250
6. 4,0 0,368 | 0,1 0,052 1,923
7. 3,9 0,420 | 0,1 0,070 1,429
8. 3,8 0,490 | 0,1 0,090 1,111
9. 3,7 0,580 |0,2 0,110 1,818
10. 3,5 0,690 | 1,0 0,638 1,567
Priemer 0,2 0,128 1,590
AU= Uz-U;

Al=12-11

R =52 R, = 22 R, = 1,563Q

Al 0,128
Imax = UTEI Imax = 1;_'653 Imax = 2,879 A

V tomto laboratornom cvieni sme overovali zavislost svorkového napitia zdroja od elektrického
pradu prechadzajuceho elektrickym obvodom. Meranim sme overili platnost Ohmovho zékona pre
uzavrety obvod a to, Ze so zvySujucim sa elektrickym pradom sa bude velkost’ svorkového napitia
zdroja znizovat’, ¢o si mdézeme vSimnut' na hodnotach v tabulke, ale aj na grafe. TaktieZ sme
vypocitali, Ze maximalny prid, ktory moze prechadzat’ obvodom je 2,879 A.

Chyby mohli vzniknt’.
- nepozornost'ou a nepresnostou pri merani
- chybnymi meracimi pomo6ckami



